經濟新浪潮

疫情成為了機器人產業的催化劑。服務機器人免接觸的優勢,讓它們深入餐飲、醫院、寫字樓等生活場景。據記者了解,一批逾2,000台來自不同企業的國產能機器人已"奔赴"前線,助力疫情的預警和防治,其功能涵蓋了巡視、測溫、消毒、配送、導醫、教育等領域。疫情恢復尚需時日,"無接觸商業模式"誕生,未來或將長期保留。在產品加速落地的過程中,企業在商業模式的創新方面有了更多思考。

大公報記者 何花深圳報道

在此次抗疫前線華中科技大學附屬協和醫院,來自香港科技大學的普度科技團隊提供了數十台名人 "歡樂送"的配送機器人。機器人是 據病患下達的指令需求即刻活用。 養務人置物架上,機器人所 在機器人置物架上,機器人所 在機器人置物架上,機器人工 在機器的往病房門口導航資法主病 傳感器融合的定位導航資法主病房門 明,提醒病人領取物品,全程機器 明,提醒病人領取物品,全程機器 與時,提醒病人領取物品,全程機器 與時,提醒病人領取物品,等待酒 免接觸配送。配送結束後, 將自主回到出發區,等待酒 後,繼續完成其他配送任務。



▲普度機器人創始人 張濤 受訪者提供

極端環境下無接觸成剛需

"配送機器人投入疫情其實從事的是比較簡單功能。"普度 科技創始人張濤透露,配送機器人的原理接近於無人駕駛,產 品在參與抗疫之前一直都在海底撈等餐飲企業中充當送餐員。 張濤談到:"以前大家討論的都是人力成本的問題,還沒有想 到在極端環境下,'無接觸'也會成為剛需。因此,未來企業 很有可能會圍繞'無接觸'推出一系列的商業模式應用。"

疫情恢復尚需時日,對餐飲企業來說,無接觸或將成為一段時期內業界的常態。雲海餚、漢堡王等餐飲順勢推出了"無接觸餐廳示範店",在點餐和送餐環節都使用了機器人。機器人按照指定路線將菜品由後廚運送到指定位置,傳菜全流程隔絕人與人的接觸,中飯協、美團聯合擎朗智能也推出了"全鏈條無接觸配送"服務。配送範圍內的居民在美團外賣APP下單,餐廳接單後,美團智能配送調度系統會把訂單指派給騎手。騎手到達餐廳,後廚會將打包好的外賣放置在送餐機器人托盤,機器人自主配送至"無接觸餐廳"騎手專區。騎手從機器人托盤取走外賣後,送餐機器人自主返回;同時,騎手嚴格按照"無接觸配送"標準送餐。

深圳市機器人協會副秘書長譚維佳強調,企業不能再跟風扎堆,需要找準自己的落地場景,根據用戶的需求對機器人進行定製化的調整。她舉例: "未來機器人對用戶需求的解決,不一定會局限於某一個機器人去滿足所有的需求,很大可能出現的情況會是群組機器人組成一個整體解決方案。對於任何一款產品,最重要的就是理解市場的剛需。行業跨界合作創新商業模式也會成為常態。"

商業應用需滿足三條件

譚維佳分析,機器人是標準化、工業化的產品,其商業應用需滿足三個條件,即配送高效、成本低廉和穩定運行。以此次疫情中醫院場景中的運用為例,三個不同類型的機器人可以成為一個群組,其中一個在隔離區送餐、送藥,另外一個負責為醫院進行清潔,另外一個專門進行消毒。"只有這樣,機器人才具備被市場接受的可能性。相比於研發出功能更強大的單一機器人,機器人群組的解決方案顯然是成本更低和更現實的。"

继发现 無接觸服務需求大 無接觸服務需求大

應用場景多 訂製服務有錢途

家

深圳龍崗區的一家機器人概念的 餐廳,已經初步具備了無人餐廳的 形式。從迎賓、點菜、送餐到後廚 炒菜都由各式機器人來完成。在客 人用餐過程中,桌邊的點菜機器人 還可以全程負責陪聊。顧客李小姐 告訴記者,自己一直都是單身,經 常自己吃飯,如果有一個機器人可以在 旁邊全程陪着會減輕孤獨無聊的感覺。 餐廳負責人透露,未來可能會嘗試更多 的服務形式,推出生日、春節等節日特 別套餐,單身人士套餐等服務。

近日,由哈工大機器人(山東)智能裝備研究院和中智科學技術評價研究中心主編,社科文獻出版的首部機器人產業藍皮書《中國機器人產業發展報告(2019)》提到,未來,隨着人工智能、量子計算、5G、區塊鏈等前沿技術的快速發展,機器人的智能化程度會越來越高,將具備與人共融、適應複雜環境等功能。"未來每個人的工作和生活都將與機器人相伴隨。"深圳市機器人協會副秘書長譚維佳表示。未來各種不同種類的機器人將會協同工作,加速在日常



▲機器人在餐廳中已經廣泛應用 受訪者提供

生活中更多元的場景落地。寫字樓、 酒店、餐飲、醫院、會場展館、博物館、銀行網點等都是可以預見到 的。

可以負責在隔離區為患者送藥、送

受訪者提供

"未來創新應用的場景會很多, 有專注於KTV配送的,有專注於機 場送行李的,甚至還有專門為黨群 活動中心服務的黨建機器人。在黨務諮 詢、精神宣講、黨員宣誓、展廳導覽、黨 史介紹等環節全程服務。"她解釋,企 業需要與服務行業用戶深入合作,共同 針對消費者的需求進行方案訂製。

這些服務業的工作人員將會與機器人 長期協作,工作中簡單重複的勞動被取 代後,其精力將會用來推出更多的服務創 新。

以快遞和外賣行業為例,快遞服務分級進程可能加速。VIP服務將會推出更多訂製套餐形式。比如VIP用戶可以嚴格到多少分鐘送達。客戶在等配送的過程中全程可以有人回應,隨時與送餐員確認地點以及加送其他物品等要求。全程"無接觸配送"也可能作為一個VIP服務的選項而永久保留。



▲未來服務機器人將會替代許多簡單 重複的工作 受訪者提供